
Tratado Secundo',ICO
rando lineas de un £,ngdo lotro ,

~
palien poré!eeñtr^|

quedará dividido endos o". Midafeun triangulo de eftos. ,y fe
fabra el todo de ia figura dicha ;pucsquadrefc el 24. fon sfg;
tomefela mitad del lado 24. fon doce, quadrefefeL 12. foq
144. refto efto délos 576. quedan 43 i:faquefe la raiz de íos
43 a. fale por raíz 20. y 3*» abos, que es la perpendicular!

41•.multiplico eftos por dozc ,mitad de la vafis ,y hazen'249;
pies ,y .15» abos,que es eí área de un triangulo,el qual mefcf

41,
tiplicado por feis, que fon los triángulos en quefe dividid,num-*

tan T49 6. pies ,y 8 « abos de fuperficie de toda ellalajfj
gura 8. 41.

BARRÁFO' OCTAVO;

Como fe tpide los pies de fuperficie^ del Qclagoné
Regular.
figura llueve!

PAra medir efta figura de ocho lados ,y ángulos iguales 5 J¿
dividirá en ocho triángulos icomo fe hizo en la de fcisí

y midiendo él uno,fe muItiplicarJUpor los ocho triángulos, cu*

yoprodudo es la fuperficie de toda ia figura. Es un Oítagono,
que tiene por cada lado 30= píes de largo ,-quantwS pies de ím
perficre cendra todo él? Se ha faber, que el lado del Octágono

eftá en proporción con fufemidiametro, como y. con f- pues
digafe por regia de 5. fif.de ladovienendetf. de femimame-
rro,30 de lado de qué vendrán ?Sigafe la regla, y vienen^-*.
que es la perpendicular jpues multiplico los 36. por la mi.aa

dei lado, que es i>. y falen 550. pies de fuperficie- dc^c-a
triangulo, que multiplicados por ocho triángulos ,prou.c

43 zo. pies de fuperficie de toda la figura ;fiftieíTe ae fabric* i«

multiplicarán por el grucíTo, y fuproducto (eran los pies
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Párrafo nueve.

Medir unEBógcno \figura de fíete lados iguale si
fufuperficie^

Figura Eiez.

Clfueííeuna figura de flete lados iguales pata pedir fu fu-
Í5 perficie fe dividirá en ticte triángulos 5 y midiendo el área
de cada uno ,fe multiplicará por 7. y faldrá ía fuperficie de to-

da la figura. Pongo exemplo ,es un Eptágono ,que tiene cada
lado 24, pies por la vafis,y cada uno de los lad ts iguales tiene
a 7. pies ,y tres quartos :Para hallar el 2rea de teda la figura
midafc vn triangulo, que fe hace quadrandoel un lado mayor
que tiene 27. y tres quartos ,por 27. y tres quartos ,producen
770. y un 16. abos ,quadrefe la mitad del lado 24. que fumi-
tad es 12. producen 144. reftenfe eftos de los 770. yun 16. abo,
quedan en 020B y un 16. abo 5 faquefe de eftos la raiz, y ven*
dra por raíz 25. y caí! un 16. abo, que es laperpendicuiar,que
nuiítiplicada por la mitad de la vafi^que es 12. producen 300,;
pies,y tres quartos de cada triangulo , que multiplicados por
flete , que tiene soda la figura,hacen aic?, píes ,y quartq
de íuperficie.

párrafo diez.

Como fe miden los pies quadrados fuperficiales
de una figura Trapéela,

Figura Once.

BS una figura irregular, que tiene fus lados mayores cád¿
i uno 3 o. pies, ypor otro tiene 24. y el menor lado 16.

cuantos pies tendrá de área ? Multipüquefe el lado 24. por e!
nv-nnr iá, producen 384. faquefe la raíz quadrada de eftos
íB-BjLiakpor iúz ¡g.y %y % 39. abos ,que proJ



porcionaiuecmetrica ;pues multipüquctc por jo. que peñe
el lado mayor ;prcduzen 5 8^.pies y 27.. 5,9. abos, y tantos
pies quadra dos fuperficíales tiene la dicha figura. También fe
puede medir dividiéndola en dos triángulos, ymedir ceda uno
"por la regla 3 qae doy dé (abarla fuperficie de cualquiera de
ellos en elPárrafo Tercero » y ferá lomifmo faenándolos.

Sabido elDiámetro de. un circulo hallar la ch%
cunjirmeis.

ÍArazón que tiene el Diámetro del circulo á fu circunfeJ
,__§ rencia ,fegua Arquimides ,es como de 7. a 2 >. que es la"
proporción quc*mas pta&ican todos los Maeftros de Gotas Ard
.qoitccxos ,yFontaneros, aunque no es iaque mas fe acerca á la
verdad » porque es mayor que la verdadera, yninguno ha po-
dido defcubrirla cierta. Adriano Meció íe acercó" mas á ía
verdad ,que pufo ia razón, como 113.0! diámetro ,y la
.circunferencia 3 5 5.algo mayor que laverdadera. Ruduífo Ceu-5
Jen la acercó mas a la verdad, y pu ío -

%• figuras ¿ y los de íá
fegunda 2,6>y en números pequeños ;como ée 1pp. 3314. cito
es,que fielDiámetro tiene íoo. la circunferencia tendrá 3 14%
Sabidas eftas proporciones ,fiun circuiotíene de diámetro 5-0.
ples,para faber íos que tendrá de circunferencia ,fi. fehace por
la regia de Árquimkks ,que eftá cn proporción trlplafexqui-
fepti.iia , fedltá por regia de 3** SI7.de diámetro dan 2i.de
circunferencia ,50.de diámetro que darán? Sígaíe la reda s fa-
len r 5-7. pies de circunferencia ,y un íes-tima :Yíiíe bufea por
laregla de Ceulen ,fedira,fi 100. de diámetro dan 3 14 decir-,
conferencia, 50. de diámetro que darán? Siguiéndola regla ,fa¿
jen juftos los 157. píes ;de modo ,que por efta regla de Ceulen
'

fale un feptimo menos ,que por lads Arqulmides >y porque los
runaeros ion menores ,ufare de lode Arquimedes cnlas prc-po-
écíones guepuficre de medidasde circuios ,para que íosaficio-
Kados eftudloíbs no tengan tanta moleftia,quando la-aifsren-
cla entre eftas propoficiones es muy poca . y efta recibida de

muchos. Si fe quiere bufear déqualquier diámetro (ncixeana
ferencia fin formar regla de tres ,fepuede hacer ,multiplican^
do eldiámetro por tres,|un feptimo .faldrá. la circunferen-
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cía ípües multiplico los yo. pies ,que tiene de diámetro eí prfH
puefto circulo ,y faíen íos mifmos i$y.pies ,y un íeptimo.

PÁRRAFO ONCE.

J5ada la Circunferencia .hallar elDiámetro^
1

Figura Doze.

UN circulo tiene de circunferencia 66. pies ,para hallar e!
diámetro fe dirá por regla de 3. fi z 2. ;de circunferencia

dan íictede diámetro _, 6 6. de circunferencia 5qué diámetro da-
ta? Sigafe ía regia ,y fale por diámetro .2 1. plesjlo mifmo faldta
ü feparten los 6 6, pies de circunferencia ,a tres ,y un íeptimí
mcircunferencia ,que le toca á cada pie dc Diámetro.

" -

PÁRRAFO DOCE.;

Üomofe halla el área de qualquier Circulo}-

LO primero, feha de faber el diamecro,y lacircunferencia;
., del circulo ,que fe ha de medir la fuperficie que" tiene;
¡defpues fe muí nplica la mitad del diámetro ,por la mitad dcléícircunferencia, yfuproduao fera el área que tiene, o multi-plico todo el diámetro por fucircunferencia ,yde fu producto
le tomara la quarta parte ,y es lomifmo jla mifma área faldrámultiplicando todo el diámetro por lamitaddelacircunferenJcía, y defu proauclo fe toma la mitad, la qual mitad es fuarca También faldta toda el área fife multiplica toda ía cir^
ES^* P°r.iarmit^ del diámetro, y tomando lamitad de-qae monta es la fupctncie que tiene todo el círculo. Pongoexemplo ¡Es un circulo, que tiene de diámetro los 21. y ten-drá de circunferencia 66 pues multiplicóla mitad del diámetroaacfon io.^por la mitad de la Circunferencia 33,y faíen 34^

ííVorEf^odctupcúcic £M<? todo el díamete—
PP^Qíéé.dc circunferencia ,producen «38a. y Meando



jC4 '/'' lliM
1 ' ' lm^gmsssssssssssssW^

la quarta parte fon los rniímos \%& pies y medio dé área.

Saldrá la fuperficie mifma c^uadranao los 21.de aia metro fon

441 multipiico[eft os por 11.ion4 &5 uque partidos por 14. fale
los mifmos 346. pies, ymediode área. ¡ :

También fe fabrá el área quadrando lacircunferencia 66.y

Tare ,- có multiplico eftos por 7.- producen 30492'. partanfe por

88 Vfalen los
'

34¿ pies ymedio de íupetficle como por las otras

re-las 5iafsi Por qualquiera de ios feis modos que dexo dicho

íe pueden bufear las áreas de los círculos ,que fe otrecierea

_ medir.

PÁRRAFO TRECE.

Sabida la Superficie de un Circulo ,hallar el
Diámetro,

Figura Doceí

CLcircula propuefto tiene J4 f.vU\A%f°&$ff^ÍS para faber íddlametrofe muir jphcau fe p,e,ae área

ínfi*fon aU i.paitaníe por is. falen 44.1- faquJfi la ta¿z

p^alSl^ «$ *
5 qu£ es cldiametr ° que u

dicho circulo..

PÁRRAFO CATORCE.

Sabida el área de un circulo y dar la circufc

ferencia.
Olfefabe el área de cualquier Circulo ,para conocerá peri?

h férla ro circunferencia del dicho Gírente, fe
pctgo tiene de fuperficie les 3.4*P^s v medio,

eíbTareapor 8SBpreducen 30492- partido W7^ Tg
te 43^. faquefe de ellos lar^2quitada, yíaiepot raíz

que. esla circunferencia que iC-piae.
r*medíra 'fuarcá'

Si fuere Semicírculo, como la fe^^fpgSS-Sá
cemoCnculo %WííM^^k^^^^^^ %
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y:ferá loque fepide. Si ía porción de arco, que. fe hade me.-
dir la fuperficie fueííe unquadrante ,ola quarta de un círculo
como la figura. 14. femedirá todo el circulo,y de fu todo fe to-

mará la quarta parte, y ferá elárea del dicho fegmento.

PÁRRAFO QUINCE.

Como fe miden(tos Pies Cúbicos del <vaciado de u#
PoZjO 3 yfi'fi de fabrica fáher losPies

Cúbicos que tendrá. t'¿

Figura Diez y feis.

TTNoquiere abrir un Pozo ,que tiene quatro pies dé Días
V^ metro, y de profundidad 6o. quintos pies cúbicos ten-

drá de vaciado :Multiplicoel Diámetro 4-por 3. y uo feptimo,
fale de circunferencia 12. y4. feptimos 5- multiplico eila cir-
cunferencia por el diámetro 4, produce ?o. y dos feptimos,fa-
có la«juartá parte ,yvienen 12,pies ,y4. feptimos de area,que
multiplicada por los 60. que tiene de profundidad ,falen 75-4.pies cúbicos ;ydos feptimos de vaciado; y efte modo es lomif-
mo que medir unCilindro: íielvaciado fe ajuftaííe por eftados
fe partirán por feis pies,qtiene cada-eftado de alto. Sieí dicho
Pozo fe viftiere de fabrica ,que llaman empedrarle todo, él,
para faber los píes cúbicos que tendrá, fe hará afsi. El gmeíTo
de fabrica por toda fu redondez fea de un pie, porque ios
ladrillos fe femaron de frente ;de modo que tendrá el diáme-
tro mayor 6. pies sbufquefe fu circunferencia, fon 1§. y 6.íep«
timos jbufqucfe también la circunferencia del diámetro 4. y
ferá 1z.y 4. feptiraosi fumenfe, y ferán 3 r.y tres feptiroosíro-
meíeja mitad de efta fuma ,y fon 15. y ?. feptimos ;losqualcs
multiplicados por el alto,ó profundo ,q'ue tiene lafábrica caie
mximos eran 60. pks, hacen 941. pies,y ó. feptimos deple.^

& el Pozo empedrado ,que íe midíere*ttmefte ei grueflb dela dpnca mas que un pie, femultiplicara por la circunferenciamema ,yloque preduxere fe bolverá á multiplicar por io alto,oprofundo, que tuviere eldicho Pozo. Pongo exemplo ;Ún
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Pozo tiene de diame-ro 3. pies ,y medio fuhueco ;y fe Ha dé"
veftirde fabrica, que tenga toda fu periferia dos pies de gruef-
fo',yel alto ha detenerlo, pies 5 quantos cúbicos llevará de
fabrica? Porla regla dada faquefe la circunferencia del diame=¡
tro 3* ymedio, y ferán ir. bufquefe afsimifmo lacircunferen-
cia delmayor círculo ,<y ferán 23. y quarro feptimos ,que la fu-
ma de las dos hacen 34. yquarto feptimos ítome fe de efta fuma
lamedia proporcional Arithmetica, que ferán 17. y dos feptl-
rnos ,que multiplicados por dos que tiene de gruefib hacen
'34. y 4.feptimos! y eftos multiplicándolos por íos so.pies,que
tiene de profundo ,producen 3728. pies cúbicos, y4.{eptImos¿
que tiene toda la fabrica de fuempedrado.

PÁRRAFO DIEZ Y SEIS.

fMedir la fuperficie de un Obalo ? o Figura
Elipfis.

Figura Viez|feis.

ES una figura Obal, que fudiámetro mayor tiene 20. pies, y
elmenor 14. para medir fu área fe multiplican uno por

otro los dos diámetros jefto es, 20. por 14. producen 280. ef-
tosíe multiplican por«n. fon 3080. partidos por 14. fale al
Cociente 220. pies de fuperficie ,que tiene ladicha figura s

De otro modo fepuede hacer.

TiMultiplicando íosdos diámetros uno por otro, y délo que
JLVj, proceas fe-faeará la raíz quadrada ,.-y fera el^ diámetro
¡del circulo Igual al Obalo ,como lodemoftróArquimides quan-
do dbco, que la fuperficie de un circulo,cuyo diámetro es me»
dio proporcional éntrelos diámetros del Obalo, es Iguálala
fuperficie del dicho Obalo. Pongo por ejemplo .: Un O^aio
tiene" fu mayor linea de -largo -$6. pies,y la menor 2j.de a~Jeh f*
multiplicando $6. por 2?. producen 900. faco la raíz quadrada
de ios' peo, ferán so, que ¿diámetro d§ gga cjgculgde tkWWj*
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Sérficle cób-c1 obalo propuefto.que figuierdo las reglas de me-

dir ¡reas de circuios , faldrán 707. y un fer.rimo pies quaí

drados de fuperficie 3 y lomifmofale por el modo que dixe pné

Sirve faber medir efta figuraObal per fife ofrece abrir alguna
NorÍ3,faber los pies cúbicos de vaciado que tendrá,ccmo fe hi-
zo en la figura redonda del Pozc ,y ftfe vifte de fabrica, mccnc
los pies cubitos que puede tener. Si fehace una Noriaacbadaí
que elmayor lado ,o diámetro tenga 14. pies de -largo ,y cí
menor io.'y feha dc profundar 40. pies ,quanfos pies cúbicos
tendrá fu vaciado ? Multiplicolos dos diametfos,por si fon 140.
tnuítipíico eftos por 11. faíen 154- partanfe por 14. fale al co*

cíente no. pies de fuperficie, que multiplicados por los 40. de
profundidad ,hacen 4400. pies cúbicos de vaciado.

Si efta mifma Noria defpues de vaciada fe viftiefiede fabrica
de piedra 1ü ladrillo?de modo que la pared que la circunda
.renga dos pies de grueíTo, esprecifo mediría afsi : Hagafe un
circulo ,que tenga lamifma fuperficie,que el obaíos pues muL»
tiplieoíos dos diametre-s mayor, y menor por si jefto, es 142

.por 10.hacen 140. faquefe la raiz quadrada de eftos, y ferá 11»

ty 19. veinte y tres abos, que ferá ei diameero del circulo que
fe pide, que multiplicado por tres, y vn feptimo,faleia cir-
cunferencia" 37. y 27. 161. abos del mayor circulo ;bufquefe
también ei diámetro delmenor circulo, multiplicando los dos
diámetros uno por otro, que reftando clgruefíb de la pared,
.que fon quatro píes jpor tener en cada lado des, quedan en
diez el uno,y en feis eí;otro,que fen el largo de fus diámetros,

multiplicados uno por .otro,producen 60. cuya raiz qua-
drada ferá 7. y onzs ,1£.abos diámetro del menor círculo,j
fu circunferencia fon 24. y 32.- ioj. abos. Sumen fe eftas dos
circunferencias ,y feíántS 1. y zj. -161. abes! tomefe la mitad
de efta fuma ,y ferán 3 o.y 45.78. abos ,que tienen fu media
proporcional, que multiplicados por los quarenta que tiene de
alto, hazcnia23-, pies ,y un trece abo, y eftos multiplicados
por los dos pies que tiene de grutftb ,producen 2446. píes í y
dos 13. abos ,que efte quebrado fen dos dedos, y feis trece
abos de dedo. Prevengo, que filas medidas ,que fe exccu-
Tañen en Jas figuras Geométricas , que fe bajn referido
feeffcB Diñadles;,, fabadas fus áreas por la tablilla -, igé
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tienen los Talladores de joyas,que íes fitve de Pirlpíel facas;
y ajuftan ios quilates quadrados, que cieñe cada ünadc-fupet-
ficie,o área ,y fahidos ., fe faca la \u25a0\u25a0daizquadrada ¿.;y lo que f¿.
le por raíz fon ios quilates que tiene ei Diamante, que midéoiefto fe entiende, fiendoperíeítoen fufigura ,.que fi es faltoen
algo ,fsfacala raiz cubica , y loque fale por raiz fon iesqui-
lates, que tiene elDiamante , que fe mide. •

PÁRRAFO DIEZ Y SIETE. 8

Como fe miden los Pies Cúbicos del Vaciado de
lasCuevas, y Minas,

LAs Minas ,y Cuebas fon femejantesacurt Canon deBoi
beda ,que confía de fas paredes, y fu Semicírculo cncí-:

macón que remata ,que llaman medio punto. Es una Mina;
que tiene trespiés ,y medio de ancho, yde ako toda ella tie-
rejeis pies y quarto, y de largo ochenta pies,quar?tos pies ten-
drá de vaciado ? Bufquefe el femidiametro ,~ fegun el ancho
que nene délos tres ymedio ,y ferá fumitad uno,y tres quar-
tos íreftenfe de los feis y quarto de toda la altura de ia Mina,
y quedan quatro y medio, que es el alto perpendicular de las
parede?. Pues multiplico por los tres y medio de ancho produ.?
cen quince y tres quartos, ios quales multiplicados pord lar-
gozque fonochenta ,producen 1260. pies cúbicos de vaciado;
Midafe el Semidiámetro., y pues tiene un pie y tres quartos de
alto, tendrá todo fu femidiametro tres píes y medio ,que ü-
guiendola regla de bufear áreas , fdeii nueve pies ,y cinco
echo abos 5 tomefe la mitad de eftos, fon 4. y 13. diez y feis
abos, que fon- los pies de atea ,que tiene el íemícitcfcdo ,que
multiplicados por jos So. de largo ,hacen t?$ f,pigs % fumchffi
eof£ los y ferán iodos los pies-cubicós dé vaciado 16 &f.

S\ fuefle una Mina veftída de fabrica de 1adriílo,que fu hiisco,
odiametro tenga quatro pies, -y-el grue-íTa de lasparede-s tu-
vieífe p*e y medio cada una, yde largólo, dícs, y de -aitofube
el femicirculo, y fus paredes fiete pies,para faber ios pies-cu-
bicos que tiene de fabrica, íe hará afsi. Ei femicirculof abe éós
.pies, con que le queda de altura ala pared- cinco
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multiplicados por oo. que. tiene de largo ,producen 450.^ y eftos
multiplicados por uno y medio-, que tiene de gruenb.íerán 6y¡.
pies cúbicos , yla otra-pared igual áefta ticnelcs mifmos pies,
ouefumadaslas despartidas hazen 13 ?o. pies cubicosds dos
paredes. Refta aora medir los piescubicos, que tendrá eí fe-
micirculo ípoes bufquefe la circunferencia de todo el circulo,
•que tiene los quatro pies de diámetro ,multiplicando per 33
-y onTeptimó:, fon xi« y quatro feptimos :bufquefe también la
circunferencia ¿ei circulo mayor ¡> que forma rodo el gruefíb,
que fu diámetro «57. y faíen 2?e» de circunferencia ,* fumenfe
eftas dos circunfer encías ,y ferán 34.y quatro feptimos} tome-

fe la mitad de efta fuma ,yfon 17. y dos íeptimos ,que ten-
drá todo el. circulo medio de circunferencia r pues tomefe la'
mitad de los 17. y dos feptimos,, por fer folo medio circulo,y
ferán 8. y9. catorce abos. qué multiplicados por 90. de largo
hacen 777, y 6. feptimos ,y multiplicando eftos por uno, y
medio ,que tiene de grueílb ,hacen r 166.y once catorce abos
pies cúbicos, que tiene todo, eí cuerpo del femic«rculo,q-ue jun-
tos con ios 135:0. pies de las dos paredes dichas ,fuma todo
zci<í piesLcubícos, y11. catorce aborde pie, que tiene toda
la propuefta Minade fabrica- .

PÁRRAFO DIEZ Y OCHO.

Como fe miden los Pies quadrados Superficiales
acuna media Naranja ,y losPies Cúbicos que

tendrá fiefia vefiída de rofea de
\u25a0:' '• Ladrillo,

POr fife ofrece abrir quatro Minas, que formen quiero lí-
neas, ó cañas, que iosFontaneros llaman Ramales 3 que

caufen q tiatro ángulos rectos donde concurran fus bocas á rao*.
oo de un Crucero de Ig'eíia ,y fobre ellos hacer fumedia Esfe-
ra >quellaman media Naranja ,para faber los pies quadrados
Jupe rfieiaIe s ,que tendrá efte medio cuerpo Esférico .fe hace

%l* Jisneuna media Naranja i^-gics de diam£tro,bufcola
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circunferencia ,multiplicando el diámetro per 3. yOnfeptimc»
fale 44. multiplico efta circunferencia por ía mitad del diáme-
tro 14» que ferá fu femidismetro 7.jproduden 308. que fon los
pies quadrados fuperíiciaies ,que tiene la dicha media Naran-
ja propuefta ,yíiíuefte tabicada de ladrillo,como fe executa
ends Igkfias ,y en algunas Cuebas, no fe hace cafo del cuer--
pode fu grudibpata ía tercera diaienfion 5 de modo ,quefo-3
lo fe mide íos pies fuperíkíales que tiene la media Naranja, co-
mo feha dicho. Y íipor fer mucho elpefo ,que hade mantea

ner ,fe viftieíTe de fabrica de rofea de ladrillo$ fe medirá como
dité. És la mifma medía Naranja, que tiene 14. pies de dia.4
metro ,y de grueflb fu fabrica,ó roíca dos pies, ymedio, para]

faber íos pies cúbicos dé todoel medio cuerpo Esférico, bufquc-
fe por cl diámetro 14, la circunferencia, fon 44. multiplico efe
?á circunferencia 44. por la mitad deldlamctto 14. q«e es 7:
producen 308. pies de área; bufquefe afsimifmo iacircunferen-
cia del circulo exterior de la fabrica ,ei qual tiene de diámetro
por razón de fu grueíío, 19. pies ,y¿e circunferencia < 59. y
cinco íeptimos ;pues bufquefe elárea multiplicando lacircun •\u25a0

Ferencia dicha poVla mitad dei diámetro 19. que ferán 9. y;
medio, yproducen 5-67. pies, ydos feptimos de área del raa^

yor circulo ;fumenfe eftas dos áreas, hacen 875. y dos feptlJ
mos ¿ tómele fu. media proporcional de eftas dos arcas, y ferá
437. pies , y nueve catorce abos ,que tiene de fuperficie ,que
multiplicados por los dos y medio ,que tiene dc grueflb ,pro-»

'docen 1094. pies cúbicos ,y tres veinte % ocho abos ,que Ú$Qg

de¡ fab tica toda la media Naranja*

Otro modo mas exaBol
-

-*«^

TAmblen fepuede medirlos pi:s de fabrica,<que tiene eftá
mifmamedia Naranja ,como Ci fuera media Esfera folí-

ela,y rebavar lo vano ,o hueco ,que tiene fu concavidad ,ylo
que" reftaíle ferán los pies cúbicos ipues hagafe afsi. Ya fena
dicho \ que tiene la fuperficie mayor combexa ¿67. pies, y 00S
feptimos de área porque fe multiplicó la circunferencia fjt*%
cinco feptimos por la mitad de fudiámetro i9.que fon9.y me-
talo ,1 falieron ios dichos -S^.-pies y dos feptimos de ares*

pací
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pues muítipíiquefe efta área por ía fexta parte del dicho diá-
metro ip.quefufexto fon 3. y un fexto, yproducen 1796.pies.
y17. -4*.abos ,que tiene toda la media Esfera. Hecho efto,
naiaafe afsimifmo todo el vacio, 6 vanode ella,y fupuefto qué
time de diámetro 14. pies ,ferá fu circunferencia 44. multipli-
quefela circunferencia 44. por la mitad del diámetro 14. que
fon7. yproducen 308. pies de^area ,que multiplicados por la
tercera parte dei radio ,ó femidi|metro 7.que ferán dos', y un
tercio, producen 718. pies, ydos tercios, que tiene lovano,
pussreftenfe eftos 718. ydos tercios délos ij96.y 17. quaren-
ta ydos abos ,y ferá furefta 1077. pies cúbicos, y 3 r,q'uarcn-*,
ta ydos abos de pie¡-que fon los pies de-fabrica que tiene la díA
cha media Naranja s-de modo, que fale por efte modo, yre-:
glade medir Jas medias Esferas, 16, pies, y 31. ochenta y qua^
troabos de píemenos que por la primera de bufear la media
proporcional de -las áreas, y en mi fentir efte modo esclmc-ijor j-yelquemas fe acerca ala verdad, por lo que fe debe fe-;
güir,y noel otro,por fer efte mas natural ,como fe reconoce
de fu operación. Otros miden lo folidode fabrica, que tieneuna media Naranja,fumandolasdos circunferencias roncaba,
y combexa,y iamedia proporcicnal la multiplican por el femw
diámetro ,queda la dicha circunferencia, la*q fe hallará muUtiphcando lacircunferencia medía por 7. y partiendo lo qué
procede por 22. y ferá codo el diámetro, y tomándola mitadde dicho diámetro fe ha'de multiplicar por toda la circunfe-
rencia media ,y loque produce es toda Ja fuperficie, la qual
muitip>icada por el-grueffo de los dos y medio.próducen 1069.
pies,y^ 1.-5$. abos cubicos,que tiene toda la media Naranja di-efta; dé modo que faien por efta regla menos que por la prime--ra dé iumar las dos áreas ,y tomar la medía proporciona! z¿:pses,y 2 ?.- f6. abos.ypcr ia íegunda de medirla como media E¿
-era ,faléri menos folamence 8.píes y 3 1, 1-6 8. abos, y afsi eli-jael Artífice^de^ eftas tres reglas la que le pareciere ¿ cmq

a mame ha parecido niejor Ude.

..-,
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Párrafo diez y nueve.

iomofe miden los Pies Cúbicos , o Superficiales
de una Capilla ) que fufigura fea

Aobada.
FigUAa Diez yfieté.

YA que fe ha dado regla para medir el medio cuerpo
Esférico, fegun dice Arquimedes en fus Elecftas ,pro-

poficion 32. á quien figuen los demás Autores , es precifo,
por íife ofrece medir de alguna Bobeda , ó med/a Naranja

Aobada los pies fupcrficiales ,que tiene, o cúbicos ,ít eftu-
viefie veftidade fabrica de Ladrillo, ó piedra ,explicare la
regla ,que fe ha de feguir jpues aunque doy modo fácil de na-

cerlo dondehablo de medir las Norias ,me ha parecido es muy
del cafó decirlo en efte íuga.r por ía regla figuiente .

Es una figura Obal cn planta Je media Naranja, que tiene-
fu diámetro mayor 2.4. pies ,y íu diámetro menor 16. Para
Taber los pies fuperficiaíes que tiene de fabricado ;fumenfe los

dos diámetros ,y ferán 40. tomefe la mirad de los 40. que fe-
rán 20. fumedía proporcional \ y eftos 20. ferá el diámetro del
circulo igual alobalo ;hecho efto ,bufquefe la fupernVie del
circulo por la regla antecedente ,y i&fjpfa (% doblara t y
efta doblada fon 'los pies fuperficiaíes'» que tiene é dicho
Obalo i\ pues fi fe bufea la circunferencia dei diámetro ¿o.

ialen 6z. y feis feptimos de circunferencia ;pues multiplico
efta circunferencia por Ja mitad ác\ diámetro , que ferá 10.

producen 62$. y quatro feptimos de fuperficie, que tiene la
inedia Naranja Aobada dicha,que por fer tabicada no fe.ha*
cecafodeí grueflb, y fi íe hicieíle de fabrica de ladrillo,qoe
fu grueflo fea de dos pies ,en tai cafo tendrá eldiámetro maior
3#.;§Ses itomefe el diámetro menor 20. y fumados los dos na-
cen 48. romefe la mitad, fon 24. fumedia proporciona] , y él-

tos 24. ferá eldiámetro del circulo,que tendrá ía mifma área,

que eiOb^lo formado de los dos .diámetros dieHPSsbüfquefe ei
•? r \u25a0-\u25a0y área
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atea del circu'o ,cuyo diámetro es 24. como feha dicho ,y fa
len 90).pl-5 ,y un feptimo de área ; fumenfe eftos dos areas-
2a una 6z%. y quatro feptimos con los 505-. y Un feptimo de la.
otra ,y fumín 2533 y cincofeptl nos; tomefe la mitad de ef-;
tos, y ferán 766. y feis feptimos pies dc fuperficie ,que multi-
plicados por dos pies ,que tiene de grueííb ,producen 1/33. g
macó feptimos pies cúbicos ,que tiene dicha figura.

~

DE OTRO MODO.

PUedefe medir eftá figura Aobada los pies cublc 0s,que tie-
ne de fabrica ,como d fuera unfoíido,y rebajar lo vano|

y vacio de ella, que tienefuconcabidad,y la refta ferán lospies cúbicos que tiene ,como fe hizo en la media Naran) a di-
cha arriba ;y fupueft > que de efta figura Aobada tenemos las
tíos áreas conocidas concaba ,y combexa ,que la una tiene'618. y quatro feptimos ,y la otra 905. y un feptimo, que mul-tiplicada hprimera, que es6 2 8.,yquatrofeptimos,por el fex-
tode fudiámetro 20. ferá fu fexta parte tres ,yun tercio,pro-
ducen 209 5.píes ,y cinco z t. abos cúbicos de la media Esferalpues rebagefe de eftos el vacio ;y fupuefto que la otra áreafon 905. yun feptimo, rnu'tipiiquefe por el tercio de fu radio,
o femidiametro ,que fu tercio ferá 4. y producen 6 zzo. y qua-
tro feptimos ;reftenfe eftos de los 2095. y cinco z 1.abos, y que-da la refta ij2j.y un tercio, que fon ios pies cúbicos que tiene
aerabnca; de modo, que faíen por efta regía menos que por
la pritjcra ,9. pies, yocho ai. abos ,y como de xo dicho, eite es el mejor modo ,por fer mas verdadero,

" ""

Párrafo veinte;

Como fe miden los Pies cúbicos de un Arco
Toral.

CE pueae ofrecer íabrkar aigunArco de Ladrillo,d piedra enprofundo para que paíle alguna Cañería porca-*ma.de e!,por loq{iQ explicaré el modo corno fe han de ave-
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riguar los pies cúbicos que tendrá. Pongo por exemplo:Es un Ar-
Co,que tiene 40.pies.de diámetro fuhueco,y el alto de fus dobe-:
las ,ó largo tienen quatro pies ,y degruefto lleva tres pies ,pa*
ia faber los pies cúbicos que tendrá .bufquefe la circunferen*
cia, multiplicando los 40. de diámetro por 3.y un feptimo , fa-;
len 12.5. y cinco feptimos 5 tomefe la mitad de eftos, y ferá 62.
y feis feptimos ds circunferencia del femidíametro ,bufquefe

afsimifmo la circunferencia del diámetro exterior ,que por te*

Ser quatro pies de dobela por cada lado, tendrá fudiámetro 48.
yIte circunferencia 1<¡o-.pies,y feis feptimosj tomefe lamitad de
eftos ,por fer medio punto,y fon 75. y tres feptimos 3 fumenfe
eftas medias circunferencias 62. y feis feptimos con %jag tres

feptimos ,y hacen 138. y dos feptimos ;tomefe la media pro-
porcional, y ferá 69 . y un feptimo ;multiplico eftos p©r ios qua-
troque riené de dobela, y hacen 276. y quatro feptimos ,que
multiplicado por los tres de grueffo, producen §20. y cinco
feptirnc-s pies cúbicos ,que tiene eldicho ArcoToral.

De otro modo fe puede medir»

T-Amblen fepuede medir como fi-fuera mazizo todo eí fea
midiamctro ,y rebajando el vacio ,o vano que tiene ,fe-

rsn los pies cúbicos que tiene; pues bufquefe elÁrea del femicir-1

culomayor¿ quefe hallará multiplicando la mirad déla circun-
ferencia 15re, y feis fcprimos ,que fu mitad fon 75. y tres fepti-,
mos por. la quarta parre de fu diámetro 48.que ferán- 12. ypro-

ducen 905. pies \ y un feptimo dc Área ,que multiplicados por
tres de grueffo ,hacen 2715. y tres ítpn'mos píes cúbicos del
mayor femidíametro. Aísímlfmo bufquefe el Área del mencí
íein ¡diámetro vacío, ó vano ,y faídrá por lamifma regla 6128.
veratro lepamos pies de Arca .que multiplicados ror ios tres

degruefío ,producen 1884. pies cúbicos de lovano 1lcs-quaies
refiados de los 27 15. y tres fe-primes, quedan. tés mifmos &*?.*

pies cúbicos, ycinco feptimos que tiene el dicho Arco, como
por el otro modo dicho arriba 5 y afsi cn efta forma fe han de
medir los Arcos femejantes ,y no cómo dice Fray Lorenco-S
San Nicolás en fuLibro primero de Arte,y ufo de Arquitectu-
ra,mel capitulo 70. folio 1¡6, donde pone el modo de medir un
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ArcoToral,que confía de los mifmos 40. pies de diámetro ,y;
cuatro deako,y tres de gtueíTo iy haciendo la operación, co-
mo dice ,faíen 754. pies 3 y dos feptimos; de modo ,que faíen
menos que lo verdadero 75.pies ,y tres feptimos, por íoqueno
fe puede feguir efta regla que dice Fray Lorenco,por el errog
tan conocido que tiene.

PÁRRAFO VEINTE Y.UNQ;

Como fe miden los pies cúbicos deun Arco rehd*
%ado, o menor quefemicirculo,que llaman

Efcar&ano*
Figura Diez focho;

PUedefe ofrecer que fea neceffario hacer el referido Ared
1oral rebaxado, ó menor que femicircu'o ,para que no

levante tanto ,.y para medir los pies. cúbicos que tendrá ,diré
la regla.Sea un Arco quctcnga de diámetro,© cordados mifmos
40. pies que el paffado.y de fagira, ó:aíto de ftrbueka tiene 10.y
de grueflo ,tres ,y el altura de las dobelas tiene 4. pies 1para
medir los pies cúbicos que tiene, es precifo faber el' centro de
donde íe defcrlbió eí circule que formó la percion 3 u Arco Ef-
carzano dicho,u otro quaíquiera que fe ofrecleííe, Y fupm fto
que la corda tiene de largólo, pies, que es fuhueco ,.y fu fagi-ra, que es el alto del Arco, tiene jo.pies, la.qual ese perpendi-
cular fobre la corda 3 caufando ángulos recios ,dividiéndola en
\u25a0cospartes Iguales. Para faber el circulo ,cuyo feg mentó es,
quadrefe_el zo. mitad déla corda, y feián4oo. partanfe eftos
4po. a los 10. defagita ,fale al. cociente 40, que es lo que réifa
£i curnpismiento de todo el diámetro del circulo;pues añadan-
ie a cites 40. los ió-? -de (agita ,y fersn-jo-que ferá el diámetrooe touo elcirculo 3 pues bufquefe la circunferencia ,múltipla
cando ei diámetro yo.per 3. y un feptimo ,producen 157 y unicptimo ae circunferencia de rodo el circulo. Y fupueíto quevamos aora foloá averiguarla circunferencia que tiene el dd
*MArto¿fcarzano 5 yhallada > medir los pi§s de fuperficie ,é
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Tratado Segundo
b cúbicos, que podrá tener, fe obrad en efta forma • fumen-
fe los 40. pies que tiene de cerda con los 10. que tiene de
fagita ,y fu furria fon -fo.- partanfe eftos jo.- por 14. y fale al
cociente 3. y quatro feptimos reftenfe eftos 3. y quatro fep-
timos,de los" <Oí 'y queésih^n.46 . y tres feptimos ,qae fon los,
pies de circunferencia que tiene el dicho ArcoEícarzano, que
multiplicados por tres ,que tiene degrueílo ,producen 139.
pies , y dos feptimos, fifuera folo tabicado, mas ííendo fa-,
brieadó de Rofca de Ladrillo,esneceíTitio bufear licircun-
ferericía extefdor,qué leeororjapor hmifma regla ,y por te-
ner el-altura délas debelas, quatropiespor cadalado fe alar-
ga ia corda masv pot razón de que va ocupando el' Arco
exterior, que cae fobre ella la linea diagonal de un Parale-
logrammo ,que el lado", que íirve de corda añadida, tiene
cinco pies, y el lado de la perpendicular tiene 8. de modo
oue fe alarga la cordado, pies ,cinco de cadalado ,que fu-?
mados coa los 40. de corda, que tiene fu hueco ,hacen so.
úimenfe eftos con los 14* de (agita, -y ferán 64. pattanfeef-
tos 64.. á 14. y fale al cociente 4 y quatro feptimos ,que
refiados de ios 64. quedan en 59. y .tres feptimos 3 que ionios
pies que tiene de Circunferencia , fumeufe cites dos circunfe-
rencias 59. y tres feptimos, fi46. y tres feptimos ,y es fu
fuma 105. y feis feptimos ,tomefe la mitad ,y fon %%. y 1j.
Catorce abos fu medía proporcional ,que multiplicada por
4. que tiene de alto la. dobela, producen 211. y cinco fep-
timos, y multiplicados eftos por tres ,que tiene de grneíTo
producen 63?. píes cúbicos ,y un íeptim jde píe *y tantos
tiene eldicho Arco Efcarzano ,como_ lo puede averiguar el
que quifiere , haciendo la 'efperiencia por un pitipié tnux
• ajuftado como yo lo hize para afirmarme en ello, y por

efta regia femidirán otros Arcos meno-
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PÁRRAFO VEINTE Y DOS.

Como fe miden los Pies quadrados fuperficiales \
cúbicos de los Arcos 9 que levantan mas

que fu Semidiámetro \ que llaman
Apuntados*

Figura Diez y nueves

AReo Apuntado llaman aí que levanta mas, que fuSemidiá-
metro 3 y forma AnguloCurbiltneo en elpunto que íe

cortan las porciones „d fegrnentos-, quecomponen fu figura. Se
ha de medir un Arco Apuntado ,que fuhueco fea de 40. pies de
largo ,yfu airona defubír mas que los ao-,qúe tocan á fu 5emí-4
di.»metro, quatro pies;de modo,- que tendrá toda fu altura ¿4.
píes ,y correfppnds J la.coída. 30. y medio, yde fagíta tendrá
íeisples jeíto fe enriende elmecho Arcdríornas r pues hágale
por la mifma regla quefe midió eí.Efcarc/ano ,por eom poner fe
todo eldicho Arco Apuntado de dos Efca'rzanosí pues fumen fe.
l^Yo^-méíiodi'C^ medio?,
bagefe eleat oreen o'/jue fon¿.y iy,veinte yocho abos de los $6,

'

y medio \ yquedan en 33,.y tres 23/abos ,y tantos plesticne--»de
circunferencia ? que por fer eLoie-iia Arco no rgas, fc-'ban de d'03blar ,y íerán 66. y tres- 14, abos ,que multiplicados* per .tres,
que tiene de ancho iproducen isfc"y.nueve 14. abos de tabica

-
dojyfiendofolido de Ladrillo, ó piedra ,fe ha de bufear la
circunferencia exterior por la mifma regía ,y fe hallará ,que la
Corda de! medio Arco tiene 37. y Ia-Sagita 7. y tercio 5 pues (u'd

ferán 44. yun tercio," que partidos á '14. fale alcooiérH
te 3. y.un fext.04 refteníede los*44. yun tercío,y quedan en 41 .yunfexto K que es la circunferencia del medio Arco 5 fe entiénv
Qs la exterior ;pues furaenfe sitas dos circunferencias 31- y %A-
*&.abos , y41. yurk fexto,y ferán 74. y 23. S4. abos r tomefe, ,
wmitad de eftos , y ferá 37. y 25. 16 8. abos la media propór-1
fipnal éUqual muIripíicAeja "pqs^.que tiene de'alc ® fu'dobel^ .
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producen 148. y 92..168. abos ,que multiplicados por y. que
tiene de grueffo, hacen 445. y 9. catorce abos, ypor fereínie-;
dio Arco fe liande doblar ,y ferán 891. pies cúbicos ,y do|
feptimos de pie,que tiene el dicho Arco Apuntado.
\u25a0

"

Se puede medir fumando las Gordas- ,y fagitas délos dos me.?
clios Arcos, que ferá fufuma 80, y cinco fcktcs ,y facar de eU
tos eí catorceno, ópartir por 14. y loque fale es cafi lo mifmq
¡que por et otro r-nodo*

Pues faquefe el catorceno de.los.8o. que han fumado ías do<?
cordas ,y las dos fagitas ,y ferá 5.y¡¿f->24. abos ,que^reftados
'de los $0. quedan en 74. y diez y nueve 84. abos ,que fon,
los pies 3 que tiene codo elarco rebaxado, que multiplicados
por quatro,que tiene de alto la dobela ,producen 246. y.
diez y nueve ,2-1. abos, yeftos multiplicados por tres de gruef-'
Jó ,producen Sfo. pies ,y dos feptimos ,de modo ,que fale
tía pie menos por eíle modo ,que no es reparables y afsi dígoj
gue de eftas dos reglas 1 qualquiera quefe haga en las operas
teí .oríes , es buena,.

S feT? -\u25a0 i

par R A£ q Veinte y tres*

miden ios Pies Superficiales', o Cúbicos fd^
qualquier Arcorebaxado ,menor que femi^

firmlo? que llaman Carpane lo 4
...-;:. . Panclado A

EL Arco rebaxado Carpaneío ¡fe fía de medir los pies
fuperftciales ¿ ó cúbicos ,que tiene por la mifma re-

gla quefe dixo en eí Arco apuntado % efto {.upuefto fea un
Arco que tenga 40. pies de hueco, y de aleo 16. y el .largo
de las debelas fea 4.pies ,yel grueíío ypues bufquefe la par»,
te de Circunferencia inferior ,que compone la mitad del ArJ
co propuefto 3 tomando la corda , la qual tiene z j.pies ,%
medio, y la fagita 4. y medio ,que fumada corda ,y fagita

hacen 30. parto eftos por _i4.fale ai cociente i/y¿m feptimo,
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reftoeftos de ios 30. y quedan en 27. y 6. feptimos ,que fon ios
pies de circunferencia dei medio ArcOydobíenfejy ferán 55. y
5. feptimos de circunferencia de cedo el Arco,que multiplica-
dos portresdegrueífo, hacen 167. y uu feptimo pies de fuper-
ficie,ü fuera folo tabicado ;y fieridode fabrica folída ,feha de
bufear la circunferencia del medio Arcoexterior mayor, la qual,
tiene de corda 31. pies ,y quarto ,y de fagica §. y dos tercios;
pues fumenfe los 31, y.quarta.de corda con los f.y dos te reíos
de fagica, y ferán 36. y M-r.2. abes? partanfe por 14. y fale al
cociente 2. y 107- ijÉ. sbos ,que refta dos de los 36. 11-12,;
abos, quedan en 34, .y .14^04. abos, que esla. circunferencia
del medio Arco,que doblados producen 68. píes, «y 141-25-1;
abos.de circunferencia del. mayor A.rco exterior jfumenfe eftas
dos circunferencias^ -y.5 fepro^§-44:*-2£2.abos.,y ferán íz:4*
pies ,7485-1584. ¿bes % tomefe la mitad, y quedan 4.2-483-3ji8.abosdecircuufcrenciamedia,que multiplicados ,por 4*que tiene de alto fu dobela ,producen ¿48.$ 48;-SSz.*abos,
y multiplicados eftos por 3. que tiene dé grueíío ,producen
74 j.pies ,y -?éí7~88¿, abos ,ycantos pies cúbicos tiene el dichasArco rebasado. .

°

Bór otro mo¡3&2

LOmifmofaldrán caí! fumandokrsdo. píes de corda ocntoS
i6¿de fagita ,que ferán 46. ia qual es la circunferencia

dei Arco inferior sfumefe afsimifmo los 4$. de corda del mayor
Arco, con los zo.que tiene defagira,y ferán 6§L que-esla cír-¡
conferencia s fumenfe eftas dos circunferencias ,-y ferá 124, to-
mefe la media proporcionad y (ale 6z. pie; de circunferencia ique multiplicados por 4._ producen ¿48. y eftes p- r 3, que tiene
de grueíio,hacen 744. pies cúbicos; de modo, que faíen por eíía
regíalos miimos 62. pies de circunferencia ,no contando ei
queoradoj y haciendo la operación de cubicarlos, faien ios
744 ? pies cúbicos,
iamrien fe.puedé medir por lareala que coy en elPárrafo,

*6.de buícar el área de urs Obalo ,ymultiplicarla por ei srucf-ío,y ado, y rom?r la mirad dc ellos ,por fer efte Arco ía mitadoe ía fisura Ejypfis > u Obalo, -
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Otro exemplo de medir un Arco rebaxado Car*
pane lo,de menor hueco ,o efpacio.

SE hade medir un P reo, que fuhueco tiene 20. pies de cor-
da ,y el alto de Ík* fagita es de 6.pies, y fu grueffo trespiés,

yel alto de las dobela s tiene otros tres pies ,para faber los píes
cúbicos que tiene ,ó fuperficiajes ,fe obrará por las miímas re-
glas dadas jpues fumenfe les 20.de corda con ios 6. que tiene de
fagita, y feráa 26. faquefe el catorceno de eftos z6, partiendo
por 14. fale al cociente uno , y feis feptimos ,que r.eftados de
los 2 6.quedan en 24. y unfeptkn© ,que fon los pies de circun-
ferencia que tiene eí dicho Arco por ía parte inferior ;yíi
fuelle folotabicado , fe multiplicarán por los 3. que tiene de
ancho ,y falen 72.pies ,y tres feptimos ,y ftendo folido ,es ne-
eeflario bufear por la mifma regla la circunferencia mayor ex-
terior 1ypor tener tres piesdedobed fe alarga lacorda 6. pies,
que pantos con ios 20. hacen 26.y la fagi*ta tiene 9. fumenfe , y.
ferán 3 5.que partidos por 14. faíen 2, y medio, y reftados de los

3.5. quedan en 32. pies, y medio de circunferencia del Arco
fuperior ¿ fumenfe sftas dos circunferencias, y ferá fu^ fuma
5 6.y 9-14. abos, cuya mitad es 28. y 9- 28. abos fu media pro-
porcional ,que multiplicada por 3. de debela, producen 84. y
17-28, abos, yeftos por 3. degrueffo, hacen 254. pies cúbicos,

y 25 28. abos ,que tiene el dlcko Arco.

PÁRRAFO YEiNTE Y QUATRO.

Comofemiden lospies cúbicos de un cuerpo Esfe*
rico ,o

Tiene un cuerpo Esférico ,óBois 14.pie.sde diámetro; para
faber los pies cúbicos que tendrá fu folidez ,fe multipli-

carán los 14. de diámetro per 3,v un feptimo ,fale de citeunie-
rencia 44. multiplico ia mitad de ía circunferencia por ía raí-
tad del diámetro ,producen 154. pies de are3 de' maior circulo,'
multiplico efta atea por 4 producen 6 1ó. pie¿ de fuperficie de" " ' "

todo
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todo eí cuerpo ,cue multiplicados por la tercera parte del fe«
niidiametro » o ra dio., quc-cs- dos, y tercio, hacen ?437- pies ,y
un tercio,que tiene cutióos- todo el cuerpo, ylo mlímo fiídra
ft fe multiplican los 14- de diámetro por los 44, de circunfe-
rencia, y faUran los mifmos 616. pies de fuperficie de todo cl
cuerpo ,que mukip'icados por la fexta parte del diámetro, que
fufexto fon z. y tercio ,hacen los mifmos 1437. píes cúbicos ,y
unterciode pie, como por elotro modo.

En lasMeíhs Naranjas, yTorres fe' practica poner por re-
mates unos Globos ,ü Solas de Metal para fu adorno ,y fas fuc-
len dorar con Panes de Oro ;y ferá -muidcl cafo faber íos Panes
de Oro que entrarán en qualquier Bola que fe quifíertf dorar,
midiendo los Pane? que entraren en fu fupsrficiesy po-que no
fon los Globos formadas de diamerros iguales, porque' deben fer
figuras sobadas, para que la perpendícudr que cania defpues
de puefta la Bola en fu lugar ,fea la miyot linea ?tjffthíoarezw
ca á ía viña redonda, por razón de la diftancia que ay defde
/onde fe mira á la altura donde fe pone ,y las lineas oerucndi-
culares diminuyen ftempre masque las de ios lados ,obafis fo-
bre que cien,y también abrazan afsi las dos medias Esfera's l
la Barra perpendicular, donde efta affegurada la Bola, para
q^e refifta mejor al ímpetu ) y violencia de los Ayres recios,
queconrínuámentela combaten. Supuefto efto,ddo ,que feha de medir los Panes de Oro que ocupan la Yupcrficie de unaBola,que tenga fu mayor circulo de dismetro dos ods ,/y tres
quartos, y el otro diámetro menor dos píes, y cada Pan de Oro
tiene;nueve^dedos quadrados í para faber íos Panes de Oro conque fe podra dorarle hará afsi: Los dos pies .,y tres quartosque nene a oía metro mayor, ha-sanie dedos ,muínnl mandopor 16. y ferán 44. multipliquen^ afeímlfrno-íos dospds deldiámetro menor por iá. y producen 32. dedos 5 fumenfe eftosdos mame-ros ,y ferán 75. tomefe la mitad ,fon *8. que es eldiámetro dd circulo dgual alObaloque drma la'propucfta
eolaj pues pufquefe la cúcunferenci*,mia'tipiicando los 38.por jvran feptimo ,y faldrá de -circunferencia ii$.f_3.íepcl-
*»os;que multiplicados por los 38. de diámetro ,producen
4f38.dedos ,f dos íéptimos ce fuperficie, que oartídospor mié*ve aeoos quadrados que tiene cada Pan de Oro ,falen 512. Pa-Qss, y 4_.it abos de Pan ,y tamos fon necedades para dorar
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ladicha Bola 5 y fi íos danés .tuvieiisa.quar.ro dedos cuadrados
no mas ,fe partirán los 4Jd# :. y,dos.feprimos por 4, y faldrán al
cociente 1134, Panes, y quatro lepamos ,que neccísitarán para
doraría ,íiendo del quadrado dicho.

Qulüera hablar aquí de las proporciones que han de teaer
ías Bolas ,ícgun elaltura*donde han de futnr;mas eoníideran^:
do,que pocos íe detienen en lasobfervacknes de la,Oítica p.ara
las reglas de.diminución,,ó aumento, por valoría de la practica
fulamente ,.y que para prner figuras ¡É diferentes alturas .,que
miradas á ladiftancia quefe ofreciere, parez cande lamagnitudi
natural, las tengo dadas cn un libro,que -faque á -luz-, intitulado-i
Arte de Efcribir por Preceptos Qeommkos }^Reglas Mathemaúcas,.
que las podrá ver ei curioío ,-y íeguirlas ,ílde "pareciere bicOj,
par cuyas -razones dexode explicar en efte.Jugara.

P^R&APO; ¥-E I"-MTE- YB CXN @ Oí

?omofé miden los pies cúbicos que tiene una Colti*
na quadrada*, oprifma^que fmva.de Torrecilla.

Cambija, para el defeanfo delagua^

Figura Veinte yuna¿

LAS Colunas quadradas perpendiculares labradas de Ladri-'
lío,que los Fontaneros llaman Cambijas ,que las fabri-

can para el repartimiento,. y-deítanfo de las-agua* ,fon fáciles
demedir¿ Tiene unaColuna quadradatres píes dé- ancho por
un lado ,y el otro lomifmo,y de. altura tiene 16. pies $ para
faber los pies cúbicos- que tiene toda eija ,.fe ha de,multipli-?
Carlos tres ele ancho por los tres de largo -^producen nueve,

y.eftos por los iá. que tiene de- alto", hacen 144. pies
cúbicos ,que.tiene de fabrica la dicha
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PARR AFO VEINTE Y SEIS,

Como fe miden los pies cúbicos de un Cilindro,
su o Coluna perpendicular paralela*

LAS Colunas redondas í 6 Cilindros, fe miden cerno el;

vaciado de los Tozos. Si fuefte una Colima ,que tiene
dc ddmetro 3. píes, y de alto 14.. quantos pies cúbicos tendrá
teda ella \u25a0? Bufquefe ia.circurjferencia'j-mu'tipllcando el diáme-
tro 3-.por 3. y un feptimo, y ferán % y 3. feptimes decircunfe-
rencia ,-que multiplicados pop el diámetro, hacen 28. y dos>
feptimos ;faquefe ¡a quarta paite de eftos ,y fera 7. y un 14,

abos de fuperficie:. que multiplicada por los- 14.. que trerm:de
aito,producen $t$a pies cúbicos ?Jque. tiene la dicha Cohma, do
Cilindro... \u25a0'\u25a0\u25a0''-.

párrafo veinte, y sietbí.

Medir una Coluna truncada redonda ,igual/w
diminución por'toda f&circunferencia*

Figura-' ¥einiej don-

S'E ha demsdxr íos pies -cúbicos que tiene una-Colima redons-
ida truncada ,ó defcabezada ¡g que tiene por fu vaíls elcir-

culo mayor quatro pies, ymedio de diámetro ¿y: ei \u25a0 diámetro
de ía cabeza fonrres pies, ydeafto'tiene 40, pies 5 -para rnedir
efta Goluna los-pies-c-ubicos que tiene ry fi füefte Pozo los pies
que tendrá de vaciado, fe hará- afsi: Quadrefe e!> diámetro
mayor, yes fu quadrado io,-y quartojquadrefe eldiamerrofu-3genor, íeran^. fü quadrado rmultipliquefe I0s4.de!, un dia^
metro por el otro diámetro 3;.y,producen 1.3; y medio ,que
es la fuBerficie media entre eftos dos quadrados 20. y 9;
«echo efto ,fumeníedas tres partidas , que fon ao. 9 y 13,
7 medio K y.hacen 42; pies- ,y medio de fuperficie.; faque^-
*C- ej tercio délos 42, y medio ¿ y, feraa 14. £ un íe^to^
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que multiplicados por los 40. pies que tiene de alto ;prados
cen f70. pies cúbicos de vaciado ,y tantos pies tiene "a dicha
Coluna ,ó Pozo, fifuera quadrado imas como es redondo ,es
precifo quitarle ¡os tres catorcenos ,que fe hace multiplicando
los 570. píes por 11. hacen 6zio y partidos por r 4, fale á ia
partición 447^ pies, y feis feptimos \ que tiene cúbicos ,u de
.Vaciado efta Figura circular.

PÁRRAFO VEINTE Y OCHO.

Como femiden lospies cúbicos de una Coluna con
diminución fdefde dtercio defualtura.

Tiene .una -Coluna tres pies, y medio de diámetro por fu
\u25a0j varis ,yel.diámetro fuperiot tiene tres ,y fu altura es de

20. pies % para faber los pies cúbicos que tiene, bufquefe el área
del mayor circulopor la regla.dada ,y faldrá 9, ycinco octavos
de área 5 y porque las.Colunas no comienzan a diminuir hafta
eí primer tercio de fu a' tura,que en efta es a los feispies ,ydos
tefe ios*fe *multiplicaran por ios 9. y 5. octavos que tiene de
área, y producen 64. pies cúbicos, y un fexto de píe del primer
tercio" í re-fta medir íos dos tetcíosque faltan :,que -tienen 13;
pies, y tercio de alto,pues, quadrefe el 3. y -medio de diáme-
tro,hacen 12. yquarto $ quadrefe el diámetro 3.fon 9 ntudl-
piíquefelos yy medio por ios 3. y producen 10. ymedio 5 fú-
mense eftas rr.es -partidas ,que ion 5.2.yquarto, 9. y 10. fmedio,
y hacen 3 1.y tres qua r.tos ,rom efe el tercio de eftos ,y fera 1o.
y7—'ia, abos, que myltipilcados por los 13, y tercio de alto*
producen 141. yun noveno |yeftos mukipÜcadospor jr.proJ
diicon 155-71. y dos novenos? y eftos partidos por 14, fale al co-
ciente no. pies,y..$"í— -

03. abos ,que fumados. con los 64.
.J Un fexto át\ primer tercio, hacen 1-75-. pies cúbicos y 15-é

. 37S. abos de píe de toda la dicha Coíuna.
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r PÁRRAFO VEINTE Y NUEVE,

Como fe mide una Coluna quadrada con
diminución.

Figura Veinte y dos.

IAS Co'unas quebradas diminuidas ,fe miden por la regía
_¿ que las redondas ¿ folo fe diferencian eftas quadradas en:

que no fe rebaxan los tres catorcenos ,como en las redondas.
'

Es una Cotona quadrada ,que por labafis tiene el lado de
fu quadrado 4. pies,y eí lado del quadrado fuperior 3. y de
alto tiene 24. pies>lpara faber lospíes cúbicos que tiene,qua-
drefe eliado^ de ía baíís,fon ié. quadrefe ellado del 3. fon
9. mukipíiqueíe el 4. por el 3. hacen 12. fumenfe eftas tres
partidas ,montan 37. faco el tercio de los 37. y ferá 12. y un
tercio,, que multiplicados por ios 24. píes que tiene de alto,
producen 25)6,. pies cúbicos > que tiene ía propuefta Coluna
quadrada».

párrafo treinta;

Como fe miden las arrobas deVino % o Agual
qm cabrán en una Cuba»

Figura Veinte y tren

AS Cubas fon figuradas aobadas, defcabezadas ,o trun-
cadas por una, y otra parte de fus extremos. Si fdeíleena Cuba, que tenga de largo 14.pies, ylos diámetros de los

extremos nene cada uno 6 y el diámetro de en medio tuvief,'
«• £. para faber las arrobas de Vino que pueden caber en fuiU£co ,fe hará afsi 1 Bufquenfe íos pies de área del circuloS«fi tiene <s. pies de diámetro ,no contando eí grueflb que tie-ie R >i0s tablones ;pues multipliquéis el diámetro C por 3. y un*CP Cwo,producen 18. £ feis fe^tir^os de c¡Ecun£ercncia ,que
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multiplicados por el diámetro 6. hactn 113. y un feptimo 5 y
facando la quarta parte de eftos, fon 28. pies ,y dos fep'imos

•de área. Eldiámetro mayor del medio fe fabrá ,metiendo pot
medio de uboca de ia Cuba una vara,ó^cordel^ atando «jñiftí
.extremo algo de pefo ,y puerto perpendicular ,fe reconocerá
fixamerrte el diámetro que divide á la Cuba en dos partes igua-
les ;yfupongotleoelosS.pies de diámetro ..bufquefe fu área

por la regla dada ,y faldrá fo. pies ,y át-s íeptimos de atea ? íu-
:menfe eftdsdos ,.hacen 78.' yquatro feptimos ? tomefe lamitad
-de =efta-fucBa ,yferá$9.'.y dos íe.pcimos de ¿rea, medía propoc-:

fionaí jsiaqual multiplicada por JoS 14. que tiene de largo, pro.¡
dnccn 5*0.pies cúbicos de todo el cuerpo,! y.porque en cada
pie cabe en la capacidad de fu hueco.46.^ quartiilos, .que fon
una arroba ,,y tres azumbres y media (fe^unrengo hecha ia.ex-i
perlencia ) con la Medida .e Cantara de Caftilla.v fe-.praftica
cn:Madr-id 4 y,íuJurIídiccien^4iiempo íqueíe afora el Vino,

qu^pefa cada arroba 32..iibras*fe ha& de multiplicar los 550.
pks-cubícos de e^da laCuba pot ío$ 4$. guaridlas ,y producen
% ,-500, quartiilosiy porque cada arroba-j:iene.3i. quartiilos,;.
qucfo v.g; azumbres, fehan de partir ios 25x00. por 32. y faíen

790. arroba ,y f-S. abos de arroba ,que fon 5. azumbres ;que
cabe en dicha Cuba- _ . .x

_
Don Theodoro -Ardlmáns., erjel lloro .que áe Go2

-víerno Político de las Fabricas ,en el cap. 27. foho 248- áfQ
'

cabe cacada cubico una arroba ,y quartiila., y media

azwibre de :Vino de a ©tEI azumbres cada arroba 9 y afuma

:'av«lo cxoetimentado ,F,ene(loríe engs-ña ,.-y no dice bien,

©oraue da menos de cabida quatro quartiilos encada pieles

los aue dice ion fofamente 4*. quartiilos ,debiendo íer 40.

ouartiílos, como to hallara qualquier íugero que quiüere^a-
¿V ía experiencia ,-haciendo^ primero con una Caxa

sdfdda de una tercia por cada dimenfion ,y llenarla de Vina,

\u25a0 % Affiacon ur¿ Medida feiíada por eiContraía .cerno yn 10

execute para afirmarme ¿0 lo que d-*xo dieho jjy¡os f^|gg
dd Coi-ifejo debían mandar, que los Aforadores fe ¿r^¿T^**
3 efta M$Jida ',por fer cierra* y no a Ude Ardemáns ><T-V-
lo es 9 y-res-ocar elAmo que tienen dado 5 y fi tueüem ufd;:;^.
Agua,cabrán.laí .mifmas arrobas, por oc npar lonj*g^ft^^

Agua E aunque efte Elemento pefa m&s* Ue citas ¿ ftS
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De la Geometría Prafiíca: í77bas de Vino dichas ,óUs aue fueren, de otr.s Cubas, rebaxanlos que.aforaiula^ümtaparte defu cabida, confiderande loque ocupa eí aisiento 3c landre ,yel vado que dexan en £alto,porque no fe derrame^ tiempo de coce? ¿S

V?eftando de ds 7? o.arrobas, y cinco octavos Ja quinta parce Sfees iyg. y un odavo ,quedan en 632.. arrobas vmlSh, 'Vías que tiene en limpio Ia dicha Cuba
*3 *^J**to*

Por otro modo fepuede medir:

D-.ON_Theodoro Ardetnáos.en fu íibroSwW PMhU,<UU,Faino*,,en el ca/iiult z7.ifii,,,.e rAAA 7

macuba dicha, S«e ífe^^Scalamií.-
ñor de &k b¿fr4¿íé;S« ¿*t5 de !ars°' v elasierro m«

fero f,! A,
' " . '. lunlV?e Si diámetro 8. V C mínnr r\

-go, producen tf8£ £$£*£ {*ds
7*4*. os quales partidos por r4 ?a Mr/r

'

f , tfá?\7 haccr »
Pies cúbicos de todo fu -u-rn ft.*^ j f39 3
Por efta regia ,oneepfefKS * qU£ falen ds me™s
quartiilos fea; fon? ¿¿K^ C*V-an ,f" a,rrobas -y *6-
cabida ;q^rdmodo pS^l9 £S*1'j*? faIc ffi£nos de
&el que digo es mas PeSS-? T •'? h°5yenml C^
»«, deque es^^u a
&bue!¿ vr-7^ a -Cuna,fienipre levaran s dQ ma-te?!* ' ' Cáufan mas concavidad ,á d:íererda dc S??\S2gs reaonoas , truncadas con dimm«rBW,í ' , °!l"
Woa 7. v¿ ciradn 5£ 5\? iÍ*^?8^ '? aUí^e en el capS
to > midiendo con A— fón^W^^t** f̂cMBWffltíiy

«cráT-fera la rSífIS d
• ,el que ías mi,

efi.?°f;f<? r^aq^Ie pareciere ds las d.^s, queíi eídee¿i.a ultima ;auc &&¿ íd-m tu~ ?*d*, v" *¿l8&
n^a wr r i

-beodoro, fera buenopara los Cofechercs ,y no para otros.



573 Tratado Segundo

PÁRRAFO TREINT4 Y ..UNO;
o

"Como fe miden las arrobes- de Agm,Wino
cak en lasTma¡4s grandes ,o pequeñas.

'": '"'- '

Fi¿«r<f Veinte yquatro.

IAs mifmas reglas que quedan explicadas de bufear las area-f

a en las Cubas ,ó fumar fus diámetros ,fepuede feguir para
averiguarlas arrobas de Vino que llenara, una ímaja 5 y iabu

dos lo,piz-s cúbicos que tiene ,multiplicarlos por los 46.quam-

lios que cabe en cala uno,y loque produce f*™X»V*%'$
faldrán al cociente las arrobas que cabra :fimeffe o ¡Tmagfl
qué tfenede alto *.pies de circunferencia, y por el Cueto, twa-

«ndo Atoero el grueffo del barro ,tiene 5.pies, y tres quartos,

fpor labarriga tie°ne fu mayor circulo .defeontanáo el grueflb

\u25a0M barro r4.pies de circunnferenaa-, y por la garganta -t^ene
;

de circunferencia 6. ydos feptimos) para faber m arepas que

cabe , bufquefe el área, del- mcr.ot circulo, y iera un pie,y 1#g
rt4o^os^e Pk.Bufquefeafsim^oelarea^l^or^^|
que fucircunferencia fon 14= y figuiendo la regla , feldta »«
íes, y í?-**.ab« deareaífumeníeftasdosareas,yfcr»laía-
mzxLy 10989. 1í4^-*bos * fa<*fieIa miSafd£ ? ft5lí£?
Iy 10989. 30 97^ abos, que multiplícanos per la mitad dei afe

\u25a0fura de la Tíñala ,que fon 4. y medio ', -producen 37. pies^y
378^-^*95*.' abosde.pie.que tiene la media Tinaja. Los

¿les'cubrcos'de la otra media Tinaja fe kbran bufeando el

Ires del circulo de la garganta ,que tiene de circunre^ncí» ..
Idos feptimos, ylera fa área ypies, y un feptimo ;«ooide-

4 ar-a ¿*n la área 1?. y 13—11. abos 5 que falle del maj«

círculo, y ferá fu fuma 18. y 113— M4- abos * tomf? S «£*¿imala mitad ,y ferán 9* i1^-308. abos ,que multiplicados

por los 4.y medio, mitad déla altura ,producen 43« piescuo**

eos iy i¿7—308. sbos de píe ,que fumados condo-s 37. pies _, y-
7g/5 __Ié 19 ti.abos que tiene la otra media Finaba ,fuman

8 r.¿les cubica-, y ¿74092.9.— 4510804- abos \ que mulnplu

caaos pur W&> *«*£"&?*É*5 fe° clci^° anxDa f P '""



cen 3794. qudítüi7!S,y 267^0.52.— 1-7- 200 04. aDoS , que partióos
por 31. q-íe tiene cada arroba ,f¿b al cociente 1 5 8. arrobas , y
poco mas de medía arroba ,que cabe en la dicha Tenaja.

17P

Párrafo treinta y dos.

Como fe miden las arrobas de Vino que cabrán eB
una Cuba redonda.

Figura Vente y -anee.

T AS Cubas redondas
'

fe nan de medir los pies cúbicos que
JL/ tienen ,como fe hizola medida del cuerpo esférico. Si la'
Cuba que fe ha de medir fu cabida tiene fu mayor circujo7 8.
pies de diámetro, que multiplicados por 3.. yun feptimo, faiea
zy. y un feptimo de circunferencia, que multiplicada por los
8. de^ diámetro iproducen sor. y un feptimo de área ;la qual
multiplicada por la fexca parte del diámetro 8. que fon uno ,y
tercio , faien 2,6$. pies cúbicos iy 4—2.1. abos de pie, que muí',
aplicados por 46, quartiilos que cabe en cada uno,producen
íi23 36. quartillos,y ie»—z%: abos, yeftos partidos por 32. faies
|?8?. arrobas, y medía de; Vino,que caben en dicha Cuba*.

PÁRRAFO TREINTA Y TRES.

Sabidos los pies cúbicos de dos Cuerpos Esféricos ,5
Cubas redondas ,hacer una wáe quepa en ella

DOS Cubas *ó Bo-lasredondss, que la una tiene 6.pies de
diámetro ,que íigUxendo la regia dada, tiene 113. pies

cúbicos ,y un feptimo ;ía otra Cuba tiene 8. pies de "diámetro,gue fus pies cúbicos férao ¿68 y 4-^.1. abos; fumeníe efta?Q°s partidas, hacen 381. y un tercio. PIdefe una Cuba quequepa lomifmo que en ds dos ;cubiqueofe los dos diámetros,
? tale porei 6. zi6. y por el 8. 512. fumenfe eftas dos parcu


